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SSL&70K N". 286 Z IA R  POLITIC  NAŢIONAL. Manuscrisele nu se le 
napoiaxă.

(ci Ce-a urmării contele Tisza 
cn „schimbai de idei“ ?

— Reflecsii. —

Din discursurile deputaţilor noş
tri, ca şi din comunicatul comitetu
lui asupra rezultatului tratativelor, 
reiese că primul-ministru a făcut do
vadă de un singur lucru —  pe care 
nn-şi ia nimeni sarcina să-l conteste 
din lipsă de utilitate —  şi anume: 
de „bunăvoinţă". Ori-ce examinare 
a „concesiilor" pe cari, după multă 
bătaie de cap, contele Tisza ni le a 
acordat, ca să mai putem trăi în 
ţara noastră, s’a oprit Ia singură 
această „bunăvoinţă“ , şi a încheiat 
cu dânsa...

Aceasta ar fî singura concesie. 
Fiindcă acel un gimnaziu ş i jum ă 
tate ori un gimnaziu şi un sfert —  
opiniile, în această privinţă, sunt îm
părţite —  l-am fi obţinut numai 
după ce ne-am fi făcut „vrednici* 
de dânsul.

„Bunăvoinţa* aceasta e o vorbă 
de politeţă parlamentară, pe care 
delegaţii noştri şi contele Tisza şi 
le-au atribuit reciproc, acesta din 
urmă chiar cu o largă dărnicie, şi 
ne dăm perfect de bine seama că 
fruntaşii noştri nu s’au gândit, o 
singură clipă, că această „bună
voinţă* a nobilului conte ar putea 
să constituie o mângâiere pentru noi 
cei rămaşi tot cu mâna goală...

Noi ziariştii nu suntem ţinuţi 
să facem diplomaţie; ba încă, dată 
fiind situaţia politică a poporului 
nostru, suntem chiar obligaţi să nu  
facem diplomaţie. De aceea să tre
cem peste „bunăvoinţa« d-lui conte, 
pentru ca să vedem ce rost a avut 
pentru d-sa schimbul de idei.

*

După ce s’a văzut că din atâta 
strădanie n’a ieşit nici măcar o fă
râmă de „încredere reciprocă«, pri
mul ministru şi-a dat osteneala 
să ne convingă că s’a reuşit, totuşi, 
a se mai „netezi" calea. . .

Numai un naiv ar mai putea 
crede că e vorba de alt-ceva decât 
de . . .  „netezirea“ noastră, de ab
dicarea noastră în rate ; fiindcă des
pre netezirea ideii statului naţional

Chestiuni Internationale.
(După publicaţii recente)

— Fine. —

IV
A  treia srrlere est% protocolul ste

nografie al celei din urmă sesiuni a de- 
legatianei austriace•).

Despre aeeate delegaţiunl s’a vor
bit la timp în presa cotidiană, după 
gazetele din Viena, nu şi după textul 
stenografie autentic, care s’a tipărit 
mal încet Voiu cită deci foarte exact 
şl cât se poate mai complet toate 
acele pasaje care exprimă conştiinţa 
austriacă şl naţională despre situaţia 
gravă în care acum se află Austria şi 
despre soluţiile ce i se cer ca preţ al 
prelungirii vieţii prin prelungirea devo
tamentului popoarelor.

Distinsul Dr. /. Ai. Baernreither 
(din senat: Herrenhaus) a fost de pă
rere că situaţi unea nud aşâ de sigură 
şi liniştitoare pentru viitor, cum ar 
dori toţi (Pag 33). Sgomotosul radical 
V. Klofac (Boemla) a fost de părerea 
extremă că se va pune marea ches
tiune —  Question d’Autriche —  pro
blema cea mai însemnată, care va privi 
toată monarhia, dacă Viena sau Bu
dapesta vor procedă şi de-aici înainte 
cu Slavii cum au procedat până acum 
(Pag. 103). Delegatul ceh a spus lă~

1) Stenagraphiitb«« Protokell. Dele
gation des Reiokarates. XL VIU Session. 16 
Hor. 1919—28 Des- 1913. Pagini 1051.

maghiar nu poate fî vorba niciodată, 
pe cale de transacţii, fiind aceasta 
o chestiune de domeniul puterii.

Şi atunci, ce s’a urmărit cu 
„schimbul de idei ?“ . .  .

Din partea noastră probabil era 
gândul de a dobândi ceva —  cel 
puţin principiar —  şi de a mai 
scăpa ceva din ceea ce ne-a mai 
rămas; şi probabil, vorba s’a lun
git, aşa, mai mult din politeţă . . .

Contele Tisza, însă, a pornit pe 
drumul lung al tratativelor cu un în
treg program, din care era sigur că 
unele puncte vor fi, dacă nu în în
tregime măcar în parte realizate.

Mai întâi socotea că e politi
ceşte cuminte să facă de hatârul 
Vienei şi al celorlalte puteri ale tri
plei alianţe, un gest de bunăvoinţă 
faţă de consângenii celor din rega
tul României, şi, de aceea num ai 
faţă de Români. Primul-ministru 
spune că nu vremile turburi, pe 
cari ni le-au dat Balcanii au deter
minat iniţiativa sa. Noi suntem dis
puşi să credem că nu numai răs- 
boiul balcanic, ci chiar şi înainte de 
risboiu, g r ija  pentru viitoru l sta° 
tutui naţional maghiar unitar. 
Contele Tisza are ochi mai buni 
decât ceilalţi conducători ai compa
trioţilor noştri turanici, are însă şi 
el inima pe care o au toţi turanicii: 
nu ştie să renunţe. Şi maghiarii 
nu vor şti să renunţe nici chiar spre 
a se mântui!

Vor rămâne de pomină trata
tivele recente. Şi rezpHaţ^io 1 q£ ar 
trebui să fie mai mult decât un 'în 
văţământ pentru noi, ar fi să ne 
uimească, dacă n’am şti cu cine 
avem de-a face . . .

♦

Dar primul-ministra mai avea 
griji înăuntru şi chiar atunci 
când era numai preşedinte al Ca
merei, el purta de grijă şi de Lu 
kâcs şi de Ungaria... Stând cu noi 
de vorbă, niznia să evite o nouă 
opoziţie —  în parlament şi mai cu 
seamă în afară de parlament —  
până ce modifică regulamentul Ca
merei şi legiferează reforma elec
torală, a presei etc. Şi cu ajutorul 
lui Dumnezeu s-au făcut toate.

In acelaş timp mai spera că, 
fiind în tratative, vom lăsa, pentru

murit că va fi nevoie de*o Austrie 
federală, de-o federaţie de popoare 
libere şl egale. Germanul cu renume 
Dr. H. von Grabmayr (senator) trase 
deci conclusia că Austria nu se înar
mează contra nimănui, că orice agre
siune îi este pe deplin străină, între 
altele şl din cauză că atât situaţia 
geografică, cât şl alcătuirea etnografică 
a monarhiei măresc primejdiile ce-ar 
puteâ rezultâ pentru monarhie din 
orice oomplicaţiune războinică. (Pag. 
819— 320).

Trei păreri, privitoare la viitor şi 
pledând pentru prudenţă şl retragere 
în line, în limitele de azi, deei pentru 
renunţaret

Renunţarea eite o urmare a ace
lei politice Interne, pe care nobilimea a 
făcut-o, nu popoarele, al căror glas nu 
se ascultă.

Câţlvâ delegaţi au fost şi mai 
pesimişti. Astfel Dr. W. Ellenbogen 
(Austria de supt Enns) are impresia 
tare că „după ce şi-a împlinit misiunea 
istorică* (de-a scoate pe Turci din Eu
ropa), Austria voeşte să se disolve (zer- 
fallen) şi că orice bun patriot trebue 
să se gândească numai la consolidarea 
Austriei (Pag. 89), Delegatul K. Vanek 
(Moravia) exprimă convingerea că ine
vitabila consolidare ar trebui să în
ceapă din Sud (Slavii de Sud) şi Est 
(Rutenii), deoarece aci sunt cele două 
călcâie ahiieice ale monarhiei (Pag. 
184). Delegatul italian Val. Pittoni 
(Triest) crede că nici cele mai vechi 
tradiţii nu vor putea opri pietre«  (Un- 
tergang) monarhiei, nici chiar dacă

un timp oare-care, Hajdudorogul în 
suspensie şi, dela o vreme, poate, 
ne vom obişnui să-l mistuim.. Şi, 
poate că nu s-a înşelat. Ori-cum, până 
ăzi incă nu s-a înapoiat nici un su
flet din cei 70.000 credincioşi, ră
piţi dela episcopiile noastre greco- 
catolice. »Unirea“ dela Blaj, însă, dă 
alarma împotriva rev izu irii, care, 
se zice, ne înapoiază numai 10.000 
suflete şi ne răpeşte 13.000 ! Dar 
să mai aşteptăm, în privinţa aceasta.

Si contele Tisza mai urmărea»
„netezirea" noastră şi aici au 
fost nădejdiile lui cele mari ! Prin- 
tr’o „încredere reciprocă" cât mai 
îndelung cultivată spera să alune
căm, pe nesimţite, în cazanul statu
lui maghiar unitar.

Curând după trecerea lui Man- 
gra, în partidul guvernamental s-a 
convins contele Tisza că poporul 
nostru nu poate să urmeze pe calea 
aceasta a abdicării naţionale şi a 
profiturilor personale nici pe mitro- 
poliţi. De aceea n-a vrut să mai facă 
o experienţă care să-i vădească prea 
mult intenţiile şi s-a adresat Co
mitetului.

Când a ajuns să stea de vorbă 
cu Comitetul naţional, ne-a deschis 
perspective pentru deplina libertate, 
egalitate şi fraternitate —  minus 
naţionalitate. Şi, de aceea, a cerut, 
în schimb, să renunţăm la punctele 
din program, menite să asigure e- 
xistenţa naţiunii noastre, ca indivi
dualitate deosebită în stat, şi cari
fac legătura noastră cu trecutul : de 
aceea şi-a exprimat iiorniţa ' sa des
fiinţăm partidul naţional a cărui e- 
xistenţă, deşi legitimă, o socoteşte 
o greşeală şi de aceea a refuzat 
să execute legea naţionalităţilor. E 
neîndoios că dacă s-ar fi îndeplinit 
dorinţele primului-ministru, „conce
siunile“ ar fi depăşit binişor un 
gimnaziu şi jumătate şi că nu nu
mai primul-ministru, dar toţi puter
nicii zilei s-ar fi silit să cultive cele 
mai „bune rela ţii* cu fruntaşi de 
ai noştri...

Şi mai spera contele Tisza ca, 
făcând un târg puţin onorabil pentru 
noi, să mai împuţineze pe cei intran
sigenţi ori să ne mai împartă. Şi 
mai spera contele Tisza ca făcând 
un târg uşor, să facă să se popu
larizeze, şi între noi, ideia politicei

de anticameră, de căpătuială, ori, 
cel puţin, politica sferturilor de mă
suri şi urmarea, totodată, să ne 
coboare! alături de Mangra! De 
alt-fel călugărul transfug s’a şi gră
bit să facă trăsătura de unire în
tre noi şi el.

Şi mai urmărea contele Tisza 
ca stând de vorbă să treacă vremea. 
Acestea au fost scopurile „schimbu
lui de idei." Câte— ceva i s’a isbân- 
dit şi a avut şi deziluzii.

Promite însă că va continua.
Noi însă e bine să accentuăm 

cât mai des că scopul ultim al lup
telor noastre politice e autonomia 
naţională; deci din programul nos
tru nu se va putea înlătura, nicio 
dată, principiul autonomiei. Nouă  
nu n i se poate cere alt-ceva decât 
o alipire tot m ai mare de patria  
ungară , pe măsură ce va creşte 
satisfacerea noastră pe teren po 
litic, economic şi cultural.

Alt-ceva nimic n’avem de dat 
şi mai mult decât atâta nu dau 
nici Maghiarii patriei lor, pe care au 
toate motivele s’o iubească

Iar dacă primul-ministru, ţine 
să continuie, cu bună credinţă, po
litica „ apropierii," n’are trebuinţă 
de atâtea convorbiri obositoare şi 
nici chiar de vre-un „schimb de i- 
dei,» ci să facă un început cu eze- 
cutarea acelor dispoziţii din legea 
naţionalităţilor, cari se par cât de 
cât omeneşti.

Dar fără îndoială nu-1 va face,
ci va prefera să continui«
ae „netezirer şi va afirma iarăşi
că a vrut să ne fericeasă şi nu
ne-am lăsat. . .

Convocarea delegat luni
lor. Eri au apărut în »Monitorul ofi
cial« convocările delegaţiunilor, adre
sate contelui Berchtold şi celor doi 
prim-miniştri Tisza şi Stiirgkh. Dole- 
gaţiunile se întrunesc în 28 Aprilie, Sn 
Budapesta.

Delegaţii austriaci sunt aceiaşi 
dela ultima sesiune, pe când delegaţii 
ungari au să fie aleşi din nou. A lege
rea se va face in cameră, probabil în 
23 Aprilie c. Pe timpul delegaţiunilor 
va veni la Budapesta şi M. Sa. Va sosi 
în 27 Aprilie, iar în 28 se va face re- 
cepţiunea delegaţiunilor. Tot în 28 va 
rosti contele Berchtold expozeul s&u

asupra situaţiei externe şi în legătură 
cu expozeul ministrul va prezenta Car
tea roşie a monarhiei.

Din prilejui delegaţiunilor se vor 
face încercări de-a aplana divergenţele 
dintre partidele parlamentare austriace. 
Spre acest scop va veni la Budapesta 
şi prezidentul parlamentului austriac : 
Sylvester.

Contele Czernin viitorul 
prlm-minlstru austriac« Ziarul 
»Prager Tagblatt« organul deputaţilor 
germani guvernamentali din Boemia, 
anunţă într’un articol, care a produs 
senzaţie, că contele Czernin, actualul 
ministru plenipotenţiar al Austro-Un- 
gariei la Bucureşti, e desemnat să de
vie urmaşul contelui Stiirgkh ca prim- 
ministru austriac. »Prag, Tagblatt« în
soţeşte ştirea sa cu următorul co- 
meutar:

Acest plan nu este de natură să 
fie imediat pus în aplicare, dar opinia 
publică face bine că se obicinueşte de 
pe acum cu această combinaţie. Din 
cercurile cele mai înalte se lucrează 
pentru realizarea acestui plan. Se crede, 
că dacă între contele Stiirgkh şi gu
vernatorul Boemiei contele Thun ar 
izbucni un conflict în chestfa înţelege- 
rei germano boeme, contele Stiirgkh 
va trebui să plece şi atunci se va rea
liza numirea contelui Czernlu ca prim- 
ministru.

Ţarul iirglteazft pacea.
Din Haga se anunţă, că în urma unei 
noui scrisori a ţarului Rusiei cătră re- 

Prin care cere să se

internaţională pentru pace, ministrul de 
externe al Olandei s’a adresat, printr’o 
notă, cătră marile Puteri rugându-le să 
designeze delegaţii pentru comisiunea 
comitetului conferinţei.

In cercurile politice şi diplomatice 
din Haga se speră că Puterile îşi vor 
designa delegaţii în cursul luaei Apri
lie, astfel că la începutul lui Maiu se 
va putea întruni comitetul de consti
tuire al conferinţei.

Biuroul central al conferinţei in
ternaţionale cu sediul în Bruxelles face 
de asemenea o întinsă propagandă pen
tru convocarea cât mai în grabă a 
conferinţei de pace. Presidenţia a fost 
oferită lordului Weardale, membru al 
Parlamentului englez.

eventuala încercuire româno-sârbă? In 
Balcani Austria ar mai puteâ după 
alţii, să exporteze capital, singurul 
mijloc de-a întemeiâ o influenţă dura
bilă, a spus şi A. heumann (senator), 
preşedintele unei faimoase camere de 
comerţ. Unde Franţa are cel puţin o 
jumătate de miliard şi Germania un 
sfert de miliard numai în Serbia, Aus
tria are numai trei bănci, care nu pot 
contrelâ, ca Franţa, administraţia sta
telor împrumutate (Pag. 119— 120). 
Retragerea aceasta politică ne-a făcut 
loc şi nouă, Românilor; şi »mâhnirea, 
că tocmai noi am ocupat poziţii foste- 
austriace sau rezervate Austriei, nu-i 
mică.

Slavii de sud, simţind scăderea 
presiunei austriace, zoresc deci să rea
lizeze idealul trialismului, despre care 
insă în delegaţii nimic deosebit nu s’a 
vorbit. Iu schimb s’a vorbit despre u- 
nitatea culturală a Slavilor austro un
gari cu fraţii lor din afară de imperiu 
şi s’a cerut libertatea de cultură în 
aceeaşi măsură în care i se îngădue u* 
nităţii culturale germane, pentru care 
graniţe nu mai există.

Austriacii cei mal austriaci ar fi 
dorit şi încă doresc ca ministerul de 
externe să râvnească, să obţie şi să 
consolideze prietinia atât cu Bulgaria 
cât şi cu România, cum zise Dr. I. 
Rosner (Galiţia), un cm evident ne
orientat asupra greutăţii de-a se face 
aceasta

In strângerea din toate părţile a 
legăturilor dintre Slavi intervin acum 
Ungurii cu îndrâzneaia lor proverbială.

s’ar naşte zece Bismarkl, şi a con- | 
chis că cel mai bun mjloc de luptă 
centra Slavilor cu al lor pansla
vism ar fi o reorganizare a »Balca- 
nului austro-ungar« pe temeiul federa- 
ţiunei naţionalităţilor din imperiu (Pag. 
213) Pittoni adaos* şl adevăratul şi 
tragicul cuvânt: Austria piere de 
frica  de propriile ei popoare! (Pag. 
815).

Trei glasuri, întâiul nemţesc, al 
doilea slav, al treilea italian vorbesc 
caş! cum duhul morţii unui imperiu 
le-ar fi ieşit in cale, să-i inspire.

Conştat&m deci până a ic i: renunţa
rea şi temerea de moarte cuibărită în 
spirite alese.

Constatăm şi contrarul: Sunt şi 
politician! cari nu au desperat încă. 
Intâiu sunt Polonii, în numele cărora 
Dr. L. von Czaykowski (Galiţi&n) declară 
că situaţia de mare putere a Austriei 
este >în special pentru Poloni o ches
tiune de cea mai mare importanţă« 
(Pag. 69). Tot în numele ior a decla
rat /• Londzin (Siiezia) că clubul polon 
s’a ocupat totdeauna de înarmarea 
monarhiei ca de una din cele mai în
semnate probleme (Pag. 456). Atitu
dinea Polonilor se explică uşor Dacă 
Rusia ar pune mâna pe Galiţia până 
in Orpaţl, visul polon s’ar stinge 
cri s’ar amână în viitor grozav de 
departe.

Şl Cehii preferă să rămâie Au
striaci, dar ou o condiţie : Să fie liberi, 
nu ca acuma în psenilaa Austrie ; să 
fie liberi în tr’o nouă > Elveţie austriacă *. 
(Pag. 108). Deadreptui contra pansla

vismului s’a exprimat şi delegatul lor 
A Nemec (Boemia) şl anume în numele 
celui mai mare partid ceh.

Rutenii sunt de aceeaşi părere) 
dar şi ei cer — prin glasul lui Dr. 
Kost Lewycki (Galiţia) —  prefacerea 
aotonomiilor de ţări în autonomii 
naţionale.

Slavii de Nord sunt deci buni Au
striaci, dacă li se dă putinţa de a se 
desvoltâ liberii Dar până la libertatea de 
care ei îşi condiţionează patriotismul 
mai este încă un drum lung de făsut; 
Austria 11 va face până în momentul 
isbucnlrH viitorului războiu ? Până acum 
n’a făcut decât o înţelegere provizorie 
între Poloni şi Ruteni şi încă supt pre
siunea personală a împăratului. Preble- 
ma ceho—germană a Boemiei este o 
rană mult mai gravă şi mai greu de 
vindecat.

Influenţa austriacă asupra Slavilor de 
Sud s’a slăbit. Acesta este rezultatul răz
boiului balcanic. Cine a zis, ca minis 
tem i de externe al Austriei; „Balcanul 
să fie ai Balcanicilor», a exclus de 
sigur Rusia, dar s’a exclus şi pe sine. 
Dr. Ellenbogen: Rolul nostru în Bal
cani s’a terminat (Pag. 26). M. von 
Beck (senat): Trebuinţe de întindere 
teritorială nu mai putem aveâ; primim 
ce s’a stabilit în Balcani; rolul nostru 
acolo nu mai poate fi decât pacific; noi 
trebue să dorim dezvoltarea independen
tă, politică, economică şi culturală a 
statelor bateau1 ce dar va trebui să ne 
păzim de-o încercuire din acea parte 
(Pag. 80). Oe aceea le trebueşte ami
ciţia Bulgariei, care să poată sparge
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întrevederea dinibbazia.
Miniştrii Berchtold şi San Giu- 

liano, cu suitele lor au sosit la Abbazla 
cu o zi Înainte de terminul fixat pen
tru întrevedere. In aceeaş zi seara cei 
doi miniştri au avut o întâlnire intimă 
in hotelul »Stefania«, în care s’a fixat 
programul Qconferenţelor ce urmează. 
La aceasta întâlnire au luat parte nu
mai cei doi miniştri şi au căzut de a- 
cord asupra programului desbaterilor. 
Consfătuirea miniştrilor a durat dela 
61/*— 8 seara.

Conferenţele.

Eri, Miercuri în 15 1. c. s’au înce
put desbateriie în merit, conform pro
gramului fixat. Cei doi miniştri au con
venit la orele 10 şi au continuat con- 
ferenţapână|după orele 12. In acelaş timp 
se aflau întruniţi ambasadorii celor 
două state şi şefii de secţii, să dea 
toate desluşirile necesare, mai ales în 
ce priveşte detaiurile chestiunilor.

Desbateriie se ţin de-ocamdată 
în secret, dar din cele ce au transpirat 
până acum din sala de desbateri 
se poate constata, că conferenţele au 
o mare importanţă pe terenul politicei 
externe.

Un com unicai

Un diplomat din anturajul minis
trului San Giuliano a spus, că în con- 
ferenţe s’au pus la ordinea zilei toate 
chestiunile din domeniul politicei ex
terne, cari aparţin sferei de interese a 
monarhiei şi Italiei. Sunt nrulte ches
tiuni nerezolvite între cele două state, 
cari acum vor fi tranşate.

Dupăce se vor termina tratativele 
din Abbazia, ambii miniştri de externe 
vor publica câte un comunicat. Aceste 
comunicate în deosebire de alte ase
menea publicaţiuni, vor da orientări a- 
mănunţite asupra materiei şi rezultatului 
eonferenţei.

Presa.

Presa mondială se ocupă în arti
col! lungi,'cu întrevederea dela Abbazia, 
făcând diferite aprecieri şi combinaţii. 
Vom da aci câteva păreri de-ale ziare
lor din Roma, din Viena şi Berlin.

Ziarele din Roma:
vuuieuuuiutxuwuujri>a uoia Abbazia,

ziarul ^Tribuna« scrie că unul din su
biectele cele mal importante din între
vederea aceasta va fi acţiunea epiroţi- 
lor şi respectarea graniţei greco-alba- 
neze, o problemă care s’a complicat 
prin atitudinea nesigură a populaţiuni- 
lor greceşti ca şî prin mobilizarea Prin
cipatului albanez. Zisul ziar însă crede 
că nu e nici un motiv grav de îngri
jorare, de vreme ce în această ches
tiune Italia şi Austro-Ungaria sunt de 
acord, iar vederile şi hotărârile lor 
se potrivesc în fond cu punctul de ve
dere al triplei înţelegeri.

De această am avut o dovadă în

Ungurii au fost sprijinitorii lui Ber
chtold, care i-a »încântat» (Dr. A, 
Korosec —  Ştiria,). Dr. Korosec se 
miră cum de contele hanacic se prefă- 
cu aşa de iute în conte maghiar get- 
beget Dar cu astfel de atitudini con
tele Berchtold stinse simpatiile Româ
nilor (Pag. 18), Şl celebrul Dr, K. 
Kramar (Boemia) constată că Austria 
culege acum roadele unei politice vechi 
de cincizeci de ani, deoarece fidelii 
Croaţi si Sârbi s’au schimbat de când 
Ungurii au câştigat influenţa decisivă 
tn politica externă a monarhiei. In po
litica ungurească a fost o politică 
de vorbe frumoase şi de fapte urâte 
('Pag. 140). Kramar a condamnat şi 
» neînchipuita îndrăzneală a contelui 
Tisza, care vorbise în delegaţiunea un
gurească despre »libertăţile» naţiona
lităţilor din Ungaria! Dr. Kramar 
constată, mai departe, că tocmai din 
cauza privilegierii Ungurilor şi Germa
nilor nu-i bine văzută nici tripli ca, 
care n’ar trebui să susţină predomi- 
naţiunea germană-maghiară dualistieâ 
(Pag. 142). Un delegat /. G, Mastalka 
(Boemia) susţine chiar că nu Austria 
are nevoie de Salonic, ci Ungaria, de 
oarece pentru Bulgaria şi 'România 
Dunărea ar fi chiar suficientă pentru 
Austria. (Pag. 256) Ungurii râvnesc şi 
spre Adriatică şi »apetitul lor de s’gur 
nu este mai mic decât ai Sârbilor» 
(Pag. 20), adaose Dr. Korosec. Ba Ko
rosec bănueşte că Ungurii doresc să 
pună mâna chiar şi pe Galiţia şi Buco 
vina. Textul acesta e o relevaţie. De 
aceea stăruesc asupra lui. In cazul 
unei disolvări a monarhiei, Ungurii 
cred că ar putea concura cu Ruşii în 
GalMa şi Bucovina? Pentru Români 
perspectiva aceasta ar f i  mai mult decât 
îngrijitoare, Dr. Korosec zise textual 
(Pag. 21); »Am  aici o broşură de

răspunsul dela nota greacă propus de 
tripla înţelegere. însăşi întârzierea a- 
cestei întâlniri diplomatice dela Ab
bazia îi măreşte importanţa. Contele 
Berchtold şi marchizul de Sangiuliano 
au binemeritat de cauza păcei. Întâl
nirea lor este o nouă chezăşie de l i
nişte pentru Europa [întreagă, căci ar 
fi de ajuns cea mai mică neînţelegere 
între cele două aliate adriatice, spre a 
îndreptăţi, în aceste momente turburi 
cine ştie ce speranţe îndrăzneţe şi pri
mejdioase.

Ziarul „Corriere dela Sera* dim
potrivă se arată cam neîncrezător în 
rezultatele practice şi temeinice ale a- 
cestei întâlniri.

Din Viena:
Neuie Freie Presse* se ocupă cu 

această intrevedere la loc de frunte 
şi scrie între altele următoarele: M Azi 
se repetă la Abbazia ceeace s’a întâm
plat la 1912 la Nizza. Acest fapt dove
deşte, că prietenia dintre aliaţi este 
fermă, dar mai ales prietenia dintre 
italia şi Monarchie este solidă.

Ne amintim de Întrevederile ce 
au avut loc în timpul domniei regelui 
Umberto şi constatăm cu plăcere, că 
pe când atunci era vorba de pacea 
unor state interesate, acum se discută 
pacea universală.

„Fremdenblatt« zice : întrevederea 
dela Abbazia probează din nou intimitatea 
raporturilor dintre aliaţi. Fericiteie re
zultate dobândite de cei doi aliaţi toc
mai în cursul recentei crize, în urma 
unei intime colaborări, sunt expiica- 
ţiunea firească, că orice nouă manifes- 
taţiune a amiciţiei lor mulţumeşte pe 
toate cercurile de aci şi din Roma. 
Austro-Ungaria şl Italia, de sigur, da- 
toresc şi aliatului lor german faptul 
că şi-au valorizat vederile în sânul 
concertului european. Austro-Ungaria 
Germania şi Italia întrupează o sumă 
de forţe pe care nimeni n’o poate 
neglija.

Din Berlin;
Din Berlin se scrie, că ziarele se

ocupa In lungi articole cu întrevederea
contelui Berchtold cu San Giuliano şi
sunt de acord, că vizita lui San Giuliano nu
*ni. V 1n * «t  de curtuoasie ci un act 
politic.

Ziarul „Wossische Zeitung* scrie 
că, dacă cancelarul Bethmann-Holweg 
nu ar trebui să se ducă la Corfu, el ar 
fi al treilea la intrevedere.

Situaţia din Albania nu este sa
tisfăcătoare. Atitudinea Greciei este 
dubioasă iar Serbia şi Muntenegru 
consideră situaţia ca foarte turburo.

In astfel de împrejurări o per
fectă înţelegere între Puterile Triplei 
Alianţe este de o importanţă foarte 
mare.

Scopul Întrevedere! este a se 
găsi modalitatea ca să se evite răci
rea relaţiunllor dintre Puterile Triplei-

Ren< Gounard, un Francez, despre tri- 
alism în care el vorbeşte despre tri- 
alism eu foarte bune cunoştinţe, Carac
teristic este, că în această scriere el 
stăruie ca şi Bucovina şi Galiţia să fie 
date Ungariei. Ea cred că idea pansla- 
vistă a Polonilor de sigur n’ar fi jig 
nită prin aceasta. Afară de aceasta 
relaţiile dintre Poloni şi Unguri au 
fost totdeauna prietineşti. Gounard 
mai propune ca şi Românii şi Rutenii 
din Galiţa şi Bucovina să fie uniţi cu 
connaţtonalii lor din Ungaria». Toate 
aces'e d irecţi sudice, sud-vestice, 
nordice şi nord estice sunt direcţii ale 
imperialismului maghiar, a că-ui înfrâ- 
nare este o condiţie pe viaţă viitoare 
a poporului român întreg. Căci la ce 
n’ar putea râvni acei nestăpâniţi şi 
sumeţi mgnaţi, cari continuă şi astâzi 
politica din vremea lui Arpad, politioa 
de cucerire prin orice mijloace?

Ungurii au profitat aşadar şi tn 
cursul crizei balcanice de slăbiciunea 
şi lipsa de unire din Austria şi au 
făcut — prin Berchtold —  politica 
lor.

Maghiarizarea politicei externe a 
Austriei am simţit-o şi noi Românii 
ca foarte neplăcută cauză a şovăelilor 
vieneze. Ia privinţa aceasta protocolul 
stenografie al delegaţiunei austriaco 
cuprinde afirmaţiuni formale: In loc să 
ţineţi seamă de atracţia firească a po
poarelor către fraţii de pe marginile 
imperiului şi să faceţi o politică con« 
formă, ne-aţi »înduşmănit» cu România 
(Dr. Eilenbogen). Aţi strivit »aripa 
dreaptă a tripli cei, România», zise 
Dr, A. von Miihtwerth (Boemia), deşi 
trebuia să ştiţi că tocmai din cauza 
apăsării din Ungaria, România, acest 
tânăr regat înfloritor, va trebui să 
exerciteze o atracţie asupra Românilor

Alianţe şi vecinii lor. Este cert că la 
Abbazia se va hotărî menţinerea 
politicei de până acum a Triplei 
Alitnţe.

*

E bine însă să se remarce, că 
toate vocile de presă redate aci sunt 
vocile ziarelor prietine cu tripla 
alianţă.

Tripla înţelegere şl Ro
mânia. Intr’un articol al semioficio* 
suiui »Petit Parisien«, diplomaţia fran
ceză este Invitată să facă tot posibilul, 
în acest moment atât de important 
pentru viitorul Europei, spre a nu fi 
lăsată pe planul al douilea de diploma
ţia Triplei-Alianţe. In primul rând e 
vorba de menţinerea favorurilor obţi
nute în ultimul timp de Tripla-lnţele- 
gere, în Bucureşti.

Ziarul accentuiază că, pe cât se 
pare, Germania are intenţia să intervie 
pentru o mai bună tratare a românilor 
din Ungaria,

De-itle Saşilor. Durrînecă, se va în
truni la Sibiiu o adunare de alegători, convo- 
cată de „Kreisausschuss-ul sibi an, care va 
avea să-şi spună cuvântul In chestia eşirei dtp. 
B r a n d s c h  din partidul muncii.

Slavii dm Austria
se mişcă.

Cehii cer drepturi în Austria de jos.
Uniunea socoliştllor.

Clubul funcţionarilor de stat cehi 
din Praga publică un manifest, în care 
cer reprezentarea Cehilor în administra
ţia centrală din Austria de jos şi înfiin
ţarea de şcoli primare, civile şi secun
dare în Viena pentru Cehi.

Manifestul apelează la toţi Cehii 
să facă cea mai întinsă propagandă 
pentru realizarea postulatelor lor.

*

in aceiaşi zi când a apărut mani
festul de mai sus (alaltăieri) s’a întru
nit în Viena uniunea slavă a societăţi
lor „Socol*, De faţă ia şedinţă erau re
prezentanţii Cehilor, Slovenilor, Croaţi
lor, Polonilor şi Sârbilor. Bulgarii n-au 
fost reprezentaţi.

După _o desbafcere mai lungă. în 
care s7a vorbit despre mijloacele de
propagandă, cari să strângă tot mai 
mult legăturile între diferitele grupuri 
slave constituite în societăţile »Soculc 
s’a hotărât a se primi Sn legăturile 
uniunei societatea rusească a Socoliş* 
tilor. iar Sn ce priveşte pe Socoliştii 
bulgari s’a decis ca aceştia să fie invi
taţi să se alăture uniunei.

Cehii şi in genere Slavii din 
Monarhie ne dau, nu pentru întâiaş- 
datâ, o frumoasă pildă de demnitate, 
de încredere în sine şi de conştiin
ţă naţională, care este vrednică de 
urmat.

din Ungaria» (Pag; 40). Şi Polonul 
Czaykowski regretă înstrăinarea Ro
mâniei (Pag. 70). Dacă am pierdut a- 
miciţia românească, numai noi suntem 
de vină, constată Klofac (Pag. 98). 
Delegatului Dr. V, Waldner (Cari a ti a) 
i se părft că n’ar fi prea greuja recâşti
gă această prietenie (Pag. 121); dar 
Dr. Kost’Lewycyj se grăbi să adaoge 
că, după el, România se grăbeşte să 
iea faţă de Austria atitudinea pe care 
de regulă a avut-o Serbia faţă de im
periu (Pag.. 124). Delegatul Dr. Parishvon 
Senftenberg (senator) declară că ra
portul Austriei cu România a pricinuit 
»m ar» gn je şi în publicitate, dar şi in 
delega ţi uni » *  (Pag. 132).

Aşâ descriserâ Austriacii durerile 
morale pe care le pricinul maghiariza
rea politicei externe a monarhiei.

Considerând acum şi refluxul re
ciproc dintre statele naţionale vecine 
şi fraţii subjugaţi, delegaţia pronunţă 
păreri foarte înţelepte. Ungurii tresar 
la cea mai mică umbră de influenţă 
străină. Sunt grozav de geloşi de a 
lor independenţă. Dar Dr. von Beck 
zise (Pag. 82 ); „Poate că niciodată nu 
a fost în istoria monarhiei o perioadă, 
în care politica externă să fie aşâ de 
mult dependentă de soluţiunile interne şi 
vice-versa, în care acestea să fie atât 
de nefavorabil influenţate de politica ex- 
ternă*» Şi văzând l>mpede Dr. Beck a* 
daose că este vremea ca chestiunile na
ţionale să fie terminate, pentruca naţio
nalităţile să ştie că Austro-Ungaria nu 
este numai patria dărilor şi recrutări
lor, ci şi a intereselor roligi ase, cultu
rale şi poiiti e, care se exprimă 1‘ 
limbi naţionalei la special Dr. Beck 
aminti pe Români şi Croaţi zicând ca 
s’ar bucură, dacă ar putea crede că ei 
se află în ajunul unor evenimente ve-

Martirii credinţii 
ce banca acuzaţilor.

—  Procesul părintelui Mureşanu şi al 
celor 35 ţărani, martiri ai credinţii 

româneşti. —

Am anunţat la timp, că în Joia 
săptămânii luminate, săptămâna de bu
curie a tuturor credincioşilor lui Chris- 
tos, părintele Mureşianu din Moftinul 
mic împreună cu cei 35 ţărani români, 
va fi silit să şadă pe banca acuzaţilor 
unde din partea judecătorilor vremel
n ic ie i vor lua răsplata pentru apărarea 
credinţei şi cuvântului Judecătorului 
de veci al lumii.

O săptămână mai e până atunci.
Vom prăznui Învierea lui Christos 

întemeietorul legii, care ne spune ră s 
pândiţi cuvântul adevărului intre toate 
popoarele pământului în limba şi la 
înţelesul lor<,— pentru ca în aceeaşi săp
tămână, a biruintii Adevărului, sinhe- 
driul să t măr ea o să tragă la răspundere 
pe părintele Mureşianu şi pe soţii lui 
de suferinţă, cari au avut tăria cre
dinţii de a asculta şi urmă învăţătura 
de mai sus a legii lui Christos.

Toţi aceşti martiri ai credinţii 
româneşti —  după cum suntem infor
maţi —  au primit din partea preşedin • 
telul tribunalului din Sătmar înştiin
ţarea ca în ziua de 23 Aprilie să se 
prezinte la acei tribunal, unde va avea 
loc desbaterea monstrului proces, urnit 
de vijelia Hajdudorogului.

Apărarea lor va fi susţinută de 
următorii advocaţi români : Dr. Aurel 
Lazar (Oradea-mare), Dr. luiiu Pordea 
(Cluj), Dr. Ioan Ciordaş (Beiuş), Dr. 
Romul Boila (Diciosânmărtin), Dr. An
drei Doboşi (Sătmarj, Dr. Aurel Bohă- 
ţel (Baia-mare) şi Dr. Victor Poruţiu 
(Cluj).

Faţă de numărul mare de Români, 
care se prevede, că va ţinea să fie de 
faţă la desbaterea monstrului proces, 
autorităţile sătmărene s-au asigurat ca 
să aibă pe atunci — ca totdeauna unde 
e vorba de acte, despre cari ştiu că nu 
pot stârni decât revoltă — jandarme
ria şi miliţia »necesară«.

Pentru primirea şi călăuzirea Ro
mânilor, cari vor ezista la desbaterea 
procesului, s’a format în Sătmar un 
comitet special. Până acum ^i-au anun
ţat participarea o mulţime de Români, 
al căror număr creşte din zi în zi.

A r fi de dorit şi îndemnăm pe 
cât mai mulţi să nu treacă cu vederea 
această istorică zi a suferinţelor nea
m u lu i fOfinauţroi» ţ i sh se  prem iate în
număr cât mai mare la Sătmar, dând 
în felul acesta cea mai bună dovadă 
despre sentimentul durerii comune, 
care a cuprins sufletele tuturor fiilor 
neamului românesc. (înştiinţările se 
fac la d-nul Dr. Andrei Doboşi în 
Sătmar).

Cu cât vom fi mai mulţi de faţă, 
cu atât mai mângâiaţi şi mai întăriţi 
sufleteşte se vor simţi aceia, cari In 
numele suferentilor neamului au fost 
traşi în faţa tribunalului din Sătmar.

Din fiălaj. Ni se trimite invita
rea de mai jos asupra căreia atragem 
atenţia Românilor din Sălaj:

Congregaţiunea com itatensă a

sole (împăcarea I). Acelaşi ton l-au avut 
şi alţi delegaţi.

Rămân deci numai Ungurii şi 
complicii lor din ministerul de externe 
să combată azi inevitabila influenţă a 
politicei externe asupra soluţiilor ches
tiei naţionale din Austro-Ungaria.

Din când în când la orizont sclipi 
şi pericolul rusesc. In privinţa aceasta 
Dr. Kramer făcu o declaraţie foarte in
teresantă (în şedinţa dela 12 Dec. 1913): 
«Dar cu toate tratatele, poporul român 
a simţit adânc această politică ungu
rească şi dacă în schimb îl trimitem la 
—  Basarabia, această trimitere nu-i 
nici-o compensaţie pentru simţirea po
porului. Ruşilor Basarabia le stă aşâ 
de puţin la inimă încât foarte mulţi şi 
foarte serioşi Ruşi au zis de mult: Să 
le dăm Românilor Basarabia, pentruca 
în schimbul ei să ne câştigam amiciţia 
lor fidelă şi trainică.» (Pag. 140.)

Acum cred că încercările de Îm
păcare ale contelui Tisza se explică de
plin. Toată Austda, nu numai România, 
a dorit ca Românii de peste munţi, să 
fie mulţumiţi: Ungurii, cari ne duşmă
nesc şi cari nu ţin ia Austria, au înlă
turat amândouă influenţele şi au fost 
incâ odată răi şi —  orbi.

Decât, ce putem face noi cu o 
Austrie care nu-i capabilă să impue so
luţiile chestiei naţionale, când în joc 
poate fi sau chiar este liniştea vie- 
ţni ei ?

Acum vine culmea confuziunei. 
Delegatul Klofac destăinui .în 18 Dec. 
1913 că la mobilizarea "austriacă multe 
lucruri s’au întâmplat fără ştirea împă
ratului, despr» care sfere iniţiate afir
mau in Viena că numai după mobilizare 
a fost înştiinţat că mobilizarea s’a făcut. 
L-ar fi înştiinţat adjutantul Bolfras. (Pag. 
511). Dacă aceasta ?«?te adevărat —

com itatului Sălaj e convocată pe 
23 Aprilie a. c. la Zălau.

Fiindcă de oparte la ordinea 
zile i pentru această adunare sunt 
mai multe ob iecte, cari ne in tere
sează pe noi Rom ânii, de altă 
parte având a reorganiza clubul 
Comită tens al p a rtid u lu i naţional 
român, pa d-nii preşedinţi cercuali 
din cercurile e lectora le şi prin d-lor 
pe to ţi mem brii români ai congre- 
gaţîunei com itatense şi dm  fiecare 
cerc electoral pe bărbaţii de în cre
dere —  barem câte 3— 3 din f ie 
care cerc e lectora l —  îi in vităm  
să binevoiască a participa la  con
ferin ţa  prealabilă, ce va  avea  loc  
la 22 A p rilie  5 oare după am iazi 
în  Zâlau, la  locuinţa d-lui Eugen 
Boroş şi în 23 Aprilie  a. m. 9 
oare la  adunarea congregaţională.

—  Băsăşti ia 14 A p rilie  1914. 
— George Pop  de B ă s ă ş t i , —  A n- 
dreiu  Cosma.

Externe.
Pacificarea Epirului.

Deşi sosesc tot încă ştiri neliniş
titoare din Epir se crede, că în curând 
se va ameliora situaţia pr<n acordarea 
unei autonomii şcolare şi religioase, cu 
condiţiunea sopunerei imediate a Epi- 
roţilor. In privinţa aceasta sunt în cur
gere tratative între guvernul din Du- 
razzo şi reprezentanţii Grecilor.

O teUgramă din homa anunţă, 
că dl Bandele Evanghelie, cunoscutul 
fruntaş albanez din Bucureşti, a fost 
numit guvernatorul Coriţei şi a şi ple
cat spre a lua în primire postul său.

Statele Unite contra 
Mexicanilor.

Conflictul intre Statele Unite şi 
Mexico s’a agravat din nou. Telegrame 
din Verakruz anunţă, că guvernul me
xican de sub şefia lui Huerta a dat 
ordin generalului Saragorta să nu sa
lute cu onoruri drapelul american, pe 
motiv că prin cererea do scuze din 
partea gener aiul ui s’a dat o suficientă sa
tisfacţie pentru deţinerea marinarilor 
americani întâmplată nu de mult.

In urma acestui refuz guvernul 
Statelor Unite a trimis un ultimatum 
guvernului mexican, acordând ua ter
min de trei zile pentru satisfacţia ce
rută. In acelaşi timp guvernul din New- 
Y o ik  a dir/giat in apele mexicane mai 
multe vase de răzbim  pentru a da ul- 

1 ti matului aplombul necesar. Se aşteaptă 
acum cu mare încordare desfăşurarea 
evenimentelor.

Orori sârbeşti.

Albaneza sosiţi la Durazzo din 
viiaetul Kossovo spun, că evenimentele 
sângeroase între Albanezii şi Sârbii 
din Kossovo s’au întâmplat din cauza 
cererilor Albanezilor ajunşi sub stăpâ
nire sârbească, de-a li se preda instruc
ţiunea in limba maternă, cerere neîm
plinită de cătră Sârbi, cari au impus 
Albanezilor instrucţiunea în limba ma
ternă.

noi nu putem controla — , atunci ne 
putem întreba cu multă grije: Bucu
reştii cu ,„cine vor fi stat de vorbă în 
timpul crizei balcanice? Numai cu 
Berchtold şi Fflrstenberg?

V.

A  fost o vreme în care mulţi din 
cei cari studiem acum deaproape fap
tele pol’ttce austriac©, ne ziceam: Ami
ciţia dintre regele Caro! 1. şi Francisc 
losif 1. trebue să fie bazată pe înţele
geri clare. Persecuţiile de peste munţi 
ne mirau, dar ziceam: După o învingere 
acelea vor fi suprimate prompt. Ne în
şelam. Ni se ceriâ prietinia cu toate fo
loasele ei, pe care acum Austriacii în
şişi ie descriu precum am văzut, dar 
se credtâ că în schimb trebue să fim 
buni-bucuroşi, că ni se «garantează» (!) 
o existenţă, pe care Rusia actuală n’o 
ameninţă. In loc să se zică: Dacă Ro
mânii sunt un bulevard de despărţire 
între Ruşi şi Slavii de Sud, să ie dăm 
chiar mai mult sprijin decât ceri Ne-am 
înşelat. Dar nu se poate să ne înşelăm 
şi a doua oară, mai ales nu în faţa e- 
venimontelor celor mari care se a - 
propie.

Slăbiciunea austro-ungară trebue 
judecată după cuviinţă şi considerată 
după merit. Şi mai ales trebuie studiată. 
Mai ales acum câ se zice că impe
riul Îşi dă toată silinţa să ne aibă ia
răşi prietini. Politica trebue să fie cei 
puţin atât de prudentă ca drumeţul 
care şi zice: Să văd cu cine plec la 
drum I

G. Bogdan-Duică.
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Instrucţiune pentru 
conscrierea alegătorilor.

In deosebita atenţiune a frun
taşilor şi poporului nostru.

Ca ziua de 31 Martie a. c. 
au intrat în vigoare dispoziţiile le
gii electorale din anul 1913 privi
toare la conscrierea alegătorilor. 
Adunările comitatelor trebuie să 
compună până la 15 Maiu cercu
rile de votare, după ce acum se 
ştie în fiecare comitat câte cercuri 
electorale sunt şi cari comune 
se ţin de fiecare cerc electoral, 
apoi să aleagă comisiunile centrale, 
cari apoi vor trimite în fiecare co
mună comisiunile de conscriere a 
alegătorilor.

Deşi noua lege electorală nu 
întruneşte nici pe departe condiţiile 
de lipsă a unei legi electorale, care 
să facă dreptate şi poporului ro
mânesc, deşi e departe de a în
trupa dorinţele partidului naţional 
român din Transilvania şi Ungaria, 
depuse în proiectul de lege electo
rală, înaintat de deputaţii noştri!, 
totuşi legea nouă, fiind sancţionată 
şi de Coroană şi intrată în vigoare, 
trebue să ne potrivim ei şi în 
lupta pentru apărarea drepturilor 
noastre suntem datori să ne folo
sim şi de puţinele drepturi ce ne 
dă această nouă lege.

Până ce va apare cartea des
pre noua lege ce va publica-o co
mitetul nostru naţional, care încă 
e gata de tipar, aflăm de lipsă a 
da deocamdată următoarele îndru
mări de orientare şi conformare 
pentru publicul nostru românesc:

Dreptul de alegător.
Drept de alegător are fiecare băr

bat cetăţean ungar, care a ajuns vâr
sta de alegător, are locuinţă statornică, 
şi întruneşte una dintre cerinţele deose
bite ale dreptului de alegător.

Vârsta de alegător e 24 ani la 
absolvenţii de şcoale medii, 30 de ani 
la ceilalţi alegători.

Locuinţa statornică e de un an în 
aceeaş comună.

Cerinţele deosebite ale dreptului 
de alegător sunt următoarele:

I. Absolv ar ea unei şcoale medii. 
Cel ce are această cuaPficaţie are drep
tul de alegător, fără a plăti nici o dare.

II. Absolv ar ea clasei a şasa a şcoa- 
lei elementare dă drept de alegător, da
că absolventul mai întruneşte una din 
următoarele cerinţe deosebite;

1. Este pus la cel puţin 2 coroane 
dare directă de stat;

2. este meseriaş sau negustor de 
sine stătător;

3. este aplicaţi
a) la vre-o întreprindere sau pră

vălie industrială;
b) în vr’un post de conducător 

sau supraveghetor ia vre-o economie 
de câmp; sau

c) în afară de punct a) şi b) In- 
tr ’un servicii) public sau privat stator* 
nic de 3 ani la aselaş stăpân, având 
ori ce ocupaţie; sau

4. face servicii în economia de 
câmp, în prăvălia sau întreprinderea 
industrială a vre-unui alegător ca mem
bru de familie ajutător ;

5. a ajuns gradul de subofiţer în 
armată sau landarmerie. (§ 5 al legii.)

III. Cunoştinţa scrisului şi cetitului 
(fără absolvarea clasei VI. elementare) 
dă drept de alegător, dacă cel ce are 
această cunoştinţă mai întruneşte una 
dintre următoarele condiţii deosebite :

1. dinfcr’unul sa’u mai multe soiuri 
de dare este pus la 20 cor. dare di 
redă de stat; sau

2. este meseriaş sau negustor de 
sine stătător, dacă lucrează statornic 
cel puţin cu o calfă, sau este pus la 
dare de 10 cor. dintfun fel de dare, sau 
la 20 cor. din meu multe feluri de dare 
directă de stat; sau

3. este aplicat:
a) in serviciul unei prăvălii sau 

întreprinderi industriale şi încât a fost 
ucenic are certificat dela forul indus
trial, sau încât nu are certificat, în cei 
din urmă 5 ani a lucrat într’una sau 
cu întreruperi cel puţin 3 ani în ace
eaşi meserie; sau

b) în vre-o economie de câmp ca 
lucrător conducător sau supraveghetor; 
sau

c) în afară de punct a) şi b) este 
în serviciu public şi privat, având ori 
ce ocupaţie la acelas stăpân, aplicat de 
cel puţin cinci ani; sau

4. face servicii în economia de 
câmp, în prăvălia sau întreprinderea 
industrială a vre-unui alegător ca mem
bru de familie ajutător;

5. a ajuns la grad de subofiţer în 
armată sau jandarmerie. (§ 6 al legii).

IV. Neştiutorii de scris şi cetit 
încă au drept de alegător, dacă sunt 
puşi la cel puţin 40 cor. dare directă 
de stat din unul sau mai multe feluri 
de dare directă.

V. Alegători vechii luaţi în lista 
anului 1913, dacă nu întrunesc nici una 
dintre cerinţele deosebite înşirate pâDă a- 
ici, rămân şi în viitor ca alegători câtă 
vreme dreptul, după care au fost luaţi 
în listă pe baza legii de până acum, 
rămâne neschimbat în aceeaş comună, 
în care au fost luaţi în listă în anul 
1913.

Aceste sunt titlurile de drept, după 
care ce-i ce au drept de alegător pot 
fi luaţi în listă. Să nu se uite, că nu
mai acel alegător are drept de vot, a* 
decă de a lua parte la alegere şi a-şl 
da votul pentru un candidat, care e 
luat în lista alegătorilor. Trebue dar, 
ca să purtăm cea mai mare grijă, ca 
alegătorii* români să fie conscrişi şi 
luaţi în Istă .

Cum se vede din cele înşirate 
până aici, noua lege se întemeiază In 
linia primă pe ştiinţa de carte. Intre 
ştiutorii de carte deosebeşte 3 feluri, 
cei ce ştiu carte multă şi au absoivat 
şcoalele medii, cei ce au făcut şcoala 
elementară şi au abso>vat 6 clase şi 
cei ce ştiu scrie şi ceti fără a putea 
dovedi, că au absoivat 6 clase.

Titlul de drept de alegător trebue 
dovedit.

Dovedirea absolvării şcoalelor me
dii şi a cl. VI. elementare se iace cu 
certificat şcolar Cei ce au absoivat şcoa
la medie de regală au certificatul, dar 
cei cari au absoivat cl. Vi elementară, 

t dupăce până acum nu au prea avut 
I lipsă de el, nu îl au. Certificatul din 
) cl. VI elementară se poate căpăta dela. 
j şcoala, în care respectivul a învăţat 

De importanţă este şi certificatul din 
cl. IV elementară, căci cine îi are, dacă 
nu este nici o îndoială, nu trebuie să 
dovedească că ştie scrie şi ceti.

Certificatul din cl. IV şi VI ele- 
j mentarâ pentru cei ce au învăţat în 

aceste clase înainte de 1 Ianuarie 1914 
se dă în înţelesul legilor de până acum 
pe baza ziarelor de progres sau altor 
însemnări şcolare sistematice, din care 
se poate constata identitatea persoanei 
şi că respectivul a căpătat din obiec
tele învăţate în cl. IV sau VI a şcoalei 
poporale nota de cel puţin suficient 
(îndestuli tor), sau că în general a ter
minat clasa cu succes. Acesre ziare de 
progres sau însemnări trebuie să fie 
din vremea, când respectivul a îovâţat 
la şcoală, adecă origina e. (Ordinaţiunea 
ministrului de şcoale din 31 Martie 
1914 nr. 1184— V. K. M. el». § 1).

(Sfârşitul In n-rul viitor).

Ş T I R I .
—  2 Aprilie 1914.

F iin d  mâne sărbătoare ( Vine
rea pa tim ilor) num ăru l p rox im  al 
zia ru lu i va apare Sâmbătă seara.

Inaugurarea primului monument în 
memoria lui Viaicu va avea ioc a doua 
zi de Paşti, în comuna Ghiroc, unde se 
va ridica o mare cruce de marmoră pen
tru amintirea de veci a geniului avia
ticei române. Ca să dea acestui act im
portanţa cuvenită, comitetul care a 
luat asupră-şi iniţiativa ridicării monu
mentului, va aranja în ziua amintită un 
frumos festival, ai cărui program este 
următorul:

L Actul sfinţirei: 1. După sfânta 
Liturghie, la orele 11 procesiune so
lemnă la crucea ridicată la marginea 
comunei dinspre Timişoara. 2. Sfinţirea 
apei prin preoţii celebranţi şi stropirea 
crucii cu sfânta Aghiasmă. 3. Cuvântare 
solemnă, ţinută de preotul D. Vonig«. 
4  Încheierea serviciului In sfânta bi
serică.

După amiazi: Ruga tinerime! cu 
jocuri şi cântări, iar seara: concert şi 
teatru.

Înregistrăm cu cea mai mare bu
curie şi satisfacţie ştirea de mai sus, 
esprimându ne totodată sentimentul de 
respect faţă de Românii din Ghiroc, cari 

după atâta însufleţire şi atâtea pla
nuri de a ridica în diferite părţi monu
mente cât de modeste în amintirea şoi
mului ardelean —  sunt cei dintâi, cari 
au căutat să înfăptuiască cele propuse, 
ridicând frumoasa cruce de marmoră 
în amintirea neuitatului Aurel Viaicu.

Pentru victimele dela Goriţa ale 
barbariei greceşti. La parastasul ofici
at al al ta ori in biserica Sf. George din 
Bucureşti pentru odihna sufletească a 
Românilor asasinaţi Ia Coriţa, a parti
cipat un numeros public, format mai 
ales din Românimacedoneni şi o dele
gaţie de Albanezi. După terminarea 
slujbei religioase, oficiată de P. S. S. 
Arhiereul Theofll Ploaşteanu, vicarul 
Mitropoliei, asistat de preoţii albanezi 
Haralambie Gialaman şi Munga şi de 
numeroşi alţi preoţi şi diaconi români, 
arhiereul Teofll a ţinut o creştinească 
şi românească cuvântare, de următorul 
cuprins:

Nu s’au uscat bme lacrimile po
porului român după asasinarea lui Oic- 
ma şi iată că i se impune o nouă şi 
mai dureroasă jertfă. Este trist, că în 
vremea noastră mai pot avea loc ase
menea barbarii. Este mai trist însă, că 
prigoana se face între slujitorii A lta
rului, căci acei cari au armat mâna 
criminalilor la Coriţa au fost slujitorii 
Bisericei, ai aceleiaşi biserici creştine 
şi ortodoxe. Metropolisul Ghermanos a- 
vea destule cuvinte să fie recunoscător 
poporul român iar nu să pornească 
impotriva-i ura, persecuţia şl crimele. 
Grecii puteau să ştie că fără sprijinul 
Românilor şi fără pacea dela Bucureşti 
n’ar fi putut avea azi ceea ce au. Gre
cii şi capii mişcărei lor barbare puteau 
să ştie că de aci, de la noi, au pornit 
toate acţiunile pentru desrobirea şi în- 
nălţarea poporului lor, de aci s’a scurs 
tot aurul şi s’a scurs cu îmbelşugare 
multă,pentrurealizarea revendicărilor lor 
naţionale Şi ei îşi zic creştini, deşi a- 
lături au păgâni cu moravuri de nepo
trivit lor ca demnitate şi civilizaţie. 
Metropolisul Gherroanos, cel care con
duce poporul grec balcanic prin pum
nale şi cuţite şi îndreaptă o ură în
veninată contra celorlalţi creştini, ar 
putea să-şi amintească de cuv’ntele 
Celui de sus: Cam, unde este fratele 
tău Abél!

Distinsul prelat imploară apoi o- 
crotirea Celui dn sus şi aduce mângâ
iere familiilor acelora cari ca cei mai 
mari eroi s’au jertfit pentru neamul 
lor.

Din pronaosul bisericii au ţinut 
apoi cuvântări profesorul Diamandi, ingi
nerul A. Eftimiu şi fruntaşul albanez 
Canteii.

Atragem atenţiunea cetitorilor no
ştri asupra importantului articol al 
d-lui G. Bogdan Duică; „Chestiuni inter
naţionale*, apărut în foiletonul nostru 
de eri şi continuat în n-rul de astăzi. 
Acest articol, care ni s-a trimis spre 
publicare de autor, va apare in curând 
în revista »Românismul«.

Escursie de studii în Albania. Ce
tim în »Drapelul«: Anunţăm cu plăcere, 
că redactorul nostru şef d l Dr. Caius 
Brediceanu, a placat la Albania în o 
călătorie de studii organizată de comi
tetul vienez »Pro Albania". Călătoria 
durează 2 săptămâni şi va fi condusă 
de prinţul Eduard Lchtenstein şi con
tele Francisc Harracb. Vaporul »Graz« 
închiriat spre acest scop va porni din 
Triest şi va acosta în Durazzo, Va ona, 
Corfu şi Skutari, de unde se vor face 
escursii pe uscat. In 16 1. c. va fi pe 
bord în Durazzo un dineu de gală, la 
care va participa şi perechea princiară 
de Albania. La întoarcere se vor vizita 
porturile dalmatine. Sperăm că în cu
rând vom fi în situaţia de a pune sub 
ochii cetitorilor noştri impresiile de că
lătorie ale redactorului nostru şef, din 
cea mai tinără ţearâ a continentului 
european, la care privesc încă toate ca
binetele europene cu adâncă îngrijo
rare.

Sentinţa de moarte a dansului tangó.
Ediţia parisianâ a ziarului „Newyork 
Herald« a publi at invitarea la congre
sul internaţional de dans, convocat de 
academia maieştrilor de dans din Paris. 
Acesta va fi primul congres internaţional 
de dans şi vor lua parte Ia desbaterile lui 
reprezentanţi ai tuturor statelor euro
pene. Un punct al desbaterilor acestui 
congres este isgonirea dansului tangó, 
propunere care e sprijinită de mai mu*te 
sute de măieştri de dans. In acest pro
iect se spune, ca congresul să interzică 
tuturor măieşrrilor de dans, cari sunt 
membrii ai uniunei internaţionale, in- 
struarea dansului tangó şi dansarea 
tangó ului în localurile lor de dans.

Nenorocirea unui aviator ungur
Pe câmpia Rákos de lângă Pesta a fă
cut eri primul sbor, cu un nou aparat, 
aviatorul ungur Aladár Zselyi. Făcuse 
un sbor până la marginea aerodromu
lui unde a aterizat. La reîntoarcere 
însă s-a prăbuşit cu aparatul la pământ 
şi şi-a fracturat braţul drept.

Un puternic incendiu a cuprins a-, 
laltaeri noapte otelul Mal voi n din Bos
ton, construit în întregime din lemn

Focul, isbucnind noaptea, a surprins pe 
pasageri în somn, aşa că aceştia au fost 
treziţi de pompieri; cei din etajul 4 şi 
5, unde treptele fuseseră nimicite de 
foc, au sărit pe fereşti. Până în zorile 
zilei n-a mai rămas din întreaga clădire 
decât cenuşă. 8 pasageri au ars de vii 
iar vre o 50—60, cari au sărit de pe fe
reşti, au fost răniţi de moarte.

Reuniunea femeilor române gr. or. 
din Făgăraş şi jur şi’a ţinut zilele tre
cute adunarea generală, la care a 
participat un număr mare de membre, 
şi sprijinitori ai acestei reuniuni.

Dintre decisiunlle acestei adunări 
sunt de remarcat următoarele: 1) Vo
tarea unui ajutor de E. 500 pe seama 
susţinerei şcoalei confesionale gr. or. 
române din Făgăraş. 2) Crearea unui 
fond în suma de K. 50, care să poarte 
numele decedatului lost secretar al 
Reuniunei Ioan Berescu, din ale cărui 
interese să se procure requisite de 
şcoală pentru copii săraci. 3) Aproba
rea socotelelor pe 1913 şi darea abso- 
lutorului de lipsă comitetului reuniu
nei. —  Averea reuniunei cu finea anu
lui 1913 —  s’a urcat ia cor. 18 3 9 8 '6 8  
în bani gata depuşi la banca Furnica 
din Făgăraş. 4) Alegerea unei prezi- 
dente pe durata de 2 ani. A  fost a- 
leasă cu aci amare doamna Maria Dr. 
Şerban, care prin o vorbire frumoasă 
şi entuziastă a declarat, că primeşte 
funcţiunea onorifică de prezidentă a 
Reuniunei. Tot atunci s-a hotărât a- 
ranjarea unei producţiuni teatrale pe 
ziua a 3-a de Paşti, pentru buna reu
şită a căreia d-nei prezidente i-a suc
ces a avea concursul d-rei Relly Popa* 
Radu, elevă a Conservatorului din Bu
cureşti. —  C.

Un caz nnlc în medicină. Din Ki
ev se anuţâ, că o tânără fată, care e 
bolnavă de trei luni de febră tifoidă, 
a ajuns la o temperatură de 44 grade, 
aşa că teimometrul s’a spart când me
dicul a voit să-i constate temperatura. 
Fata a fost dusă la clinica universita
ră, unde i s’a măsurat temperatura cu 
un termometru centigrad. Experienţa 
a fost repetată de două o r i ; pentru 
primadată termometrul a arătat 51 
grade, iar a doua oară 55 de grade. 
Acest caz unic face mare senzaţie în 
cercurile medicale.

Arestarea unui rob evadat. Mai a-
cum două luni a evadat din peniten
ciarul tribunalului din Braşov ţiganul 
Do<*a Gurcea, condamnat la 2 ani şi 
Va inchsoare. Doda a fost prins eri în 
Şercaia.

Banca industrială.
Institutele noastre financiare din 

punct de vedere naţional-economic pro
duc zi de zi rezultate tot mai fru
moase: capitalurile proprii româneşti 
se concentrează în parte preponderantă 
ia aceste institute, se folosesc pentru 
trebuinţele de credit ale publicului 
nostru, iar beneficiul de mijlocire a ca
pitalurilor străine încă rămâne tot în 
favorul nostru, oferindu-se deocamdată 
şi pâne românească la o mulţime de 
familii de funcţionari.

Nu mai puţin frumoase rezultate 
produce deja acum şi va produce mai 
ales cu vremea »Banca noastră de asi
gurare« înfiinţată ou concursul »Soli
darităţii«, care reţine în mare parte 
frumoasele sume plătite de publicul 
român până acum la bănci străine ca 
premii de asigurare, precum şi bene
ficiul acelora, dând totodată pâne ro
mânească la o mulţime de funcţionari 
şi acvizitori.

Când constatăm aceste frumoase 
rezultate de sine ni se impune între
barea: Nu ar fi posibilă o asemenea 
organizare şi pe teren industrial, cu 
menirea de-a face posibilă acapararea 
întiepriaderilor, fie de stat, fie particu
lare româneşti şi străine pentru ingi
neri, întreprinzători, meseriaşi şi mun
citori români?

Dacă vom studia afacerea şi cum
păni lucrurile vom vedea, că problema 
nu e greu de rezolvat şi vom ajunge 
şi la concluzia, că nu numai se poate 
rezolva, dar trebuie rezolvată această 
chestiune în vremea cea mai apropiată 
fiindcă la din contră vom ajunge uşor 
la desechilibru. Şi anume : Iu urma 
propagandei de-a reduce numărul căr
turarilor, s-a făcut o propagandă în
tinsă pentru îmbrăţişarea meseriilor, 
iar pentru a înmulţi intelectualii cari
erelor productive s-au Îndemnat mulţi 
tineri să studieze ştiinţele tehnice. E- 
fectul acestei propagande şi acestor în
demnuri le cunoaştem: ştim cât de 
îmbucurător s-au înmulţit meseriaşii 
noştri şi cum se înmulţesc pe zi ce 
merge, iar că îndemnurile pentru a 
îmbrăţişa carierele tehnice n-au rămas 
fără efect putem constata mai bine din 
faptul, că azi sunt înscrişi singur la

politehnicul din Budapesta 61 tineri 
români, faţă de 15— 20 câţi eram acum 
zece ani la acelaş institut.

Văzând acest spor numeric de 
sine ni se impune să ne ocupăm cu 
gândul de a crea o situaţiune, in care 
să ne fie mai uşor posibil, a da acestor 
braţe muncitoare şi intelectuali români, 
măcar în parte, pâne românească.

Aceasta nu va fi greu dacă vom 
realiza o instituţie, care să deie indus
triei române încă în faşe, hrana ce-i 
lipseşte pentru întărire: capitalul nece
sar. Un început cât de modest încă va 
produce efecte frumoase şi va forma o 
bază de desvoltare. Dar începutul tre
buie făcut acum, ca să nu întârziem ; 
să luăm mal bine dispoziţiuni preven
tive, decât să trebuiască să facem poa
te întârziat acţiuni de salvare.

Pentru trebuinţele de credit in
dustrial va trebui o fondare specială, 
fiindcă numai un institut de specialitate 
se va puteâ organiză pentru cunoaşte
rea acestor afaceri, tot aşa de simple, 
ca şi altele, dar nu aşa uşor de înţeles 
pentru uu popor, care până acum nu 
s’a îndeletnicit cu industria, ci numai 
cu agricultura. Aşa precum organele 
institutelor noastre de azi, organizate 
mai ales pentru credite agricole, sunt 
în măsură de-a recunoaşte la prima 
privire bonitatea afacerii de credit a- 
gricol, ce li-se oferă, vor fi în stare să 
recunoască şi organele băncii industri
ale bonitatea afacerii de credit indus
trial, şi vor şti ce cautele sunt de luat 
pentru asigurarea creditului oferit; pen- 
trucă numai credite bazate în primul 
loc pe natura şi bonitatea afacerilor 
industriale vor puteâ da un avânt mai 
însemnat şi industriei noastre şi vor 
puteâ să facă posibilă subsistenta ingi- 
nerllor-întreprinzătorilor şi meseriaşilor 
noştri săraci în capitaluri.

De aceea când prezint în forma 
aceasta propunerea mea pentru înfiin
ţarea »Băncii industriale nu pot să în- 
treias a nu ruga în special :

1. »Solidaritatea« asociarea insti
tutelor noastre financiare şi toate in
stitutele de sub egida ei, de a se ocu
pa de această chestiune şi a da tot 
sprijinul la realizarea acestui institut, 
menit să desărcineze inst tutele noas
tre de acum de rizicul creditelor indus
triale.

2. Pe toţi binevoitorii şi sprijini
torii industriei române ardelene sâ ne 
împărtăşească ia vremea sa de concur
sul lor.

3. Iar inginerii, întreprinzătorii şi 
meseriaşii români să se pronunţe cât 
mai mulţi şi cât mai curând, asupra 
acestei chestiuni şi obiecţiunile şi de- 
claraţiuuile lor să le trimită la adresa 
subsemnatului.

Dupăce voiu avea reflexiunile 
celor interesaţi nu voiu întârzia a re- 
g  dia prospectul de lipsă corăspunzător 
dorinţelor exprimate şi a trata şl în a- 
mănunte această afacere tot ia acest 
loc. Apoi voiu începe propaganda de 
lipsă ca în vremurile mai bune, ce vor 
urma, să ducem la îndeplinire această 
tnstituţiune de mare importanţă pentru 
vieaţa noastră economică.

Din »Revista Economică.
Ioan F. Negrnţia iun.

inginer aihidiecezan şi privat, Blaj,

Cărţi şi reviste.
A  apărut de sub tipar volumul de 

poezii al d-lui Ioan Al. de Lemeny 
şi se află de vânzare în librăriile 
Ciurcu, Zeidner şi Chiroii Preţul 1 
cor.. 50, pentru Romania 1 leu 70 b. 
Cele mai multe din poeziile apărute în 
volumul de faţă, asupra căruia atra
gem atenţiunea publicului, n-au fost 
până acum publicate.

U L T I M E ?  T IR I.
Bucureşti, 16 Aprilie. Legea 

pentru organizarea Dobrogei Nouă 
a fost prolongată şi pusă îu apli
care pe ziua de 1 Aprilie v. Gu
vernul va lansa un manifest cătrâ 
cetăţenii din teritoriile anexate, 
manifest tipărit în toate limbile 
cari se vorbesc în Dobrogea Nouă 
şi prin care se anunţă votarea le- 
gei de anexiune.

Guvernul asigură pe cetăţeni 
că dreptul fiecăruia va fi pe de
plin respectat şi îi Îndeamnă ca 
ei înşişi să dea tot concursul 

comisiunilor tocmai pentru asigu
rarea drepturilor tuturor şi pentru 
întărirea şi vălidarea proprietăţilor.

Proprietar:
Tip. A. Muretfianu: Brarises & §omp 

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

-r" Fondat la 1845

Neumann éé
*  __ _

V E S T M I N T E  pentru domni, băeţi şi fetq, gat» fi
Ia comandă.

A  apărut CATALOGUL cel nou de preţuri fi la cerere
se trimite gratis.

Î Â I L L E I J R Fumisorul aurţii imperials regale- B R A Ş O V . 2—10
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Arein  onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, că am deschis

Depositnl Fabrice! noastre:

Strada Porţii Nr. 6.
In Magazinul nostru vom vinde produsele noastre, fabricate după 
cele mai solide, din un material şi de o executare recunoscută 
Mai departe un asortiment bogat de gulere, manjete, cravate

convenabile fixe.
Ne rugăm de spryinul întreprinderei noastre, şi 

semnăm cu toată stima:

Fabrica de îm pletituri şi tricota j,

J. Teutsch & Cie.
3— 3

principiile 
de bună.

Doamna Dr. Hanko Domokos,
profesoară de Pian,

f l R A Ş O T ,  Strada Văm ei 28, etaja 1.
Recemftiiâă:

Piane, Pianine clasa primă.
Asortiment bogat. Preţuri diferite.

Qaranţi* pe 10 ani.
Pianine se dau ea chirie.

1—9
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Pentru sezonul de primăvară şi vară 1914.

In atenţia On. public cumpărător.
A m  onoarea a aduce la cunoştinţă, că din causa re- 

novărei Magazinului meu, primesc comande pentru haine 
bărbăteşti din depositul meu de stofe englezeşti lucrate 
după cel mai modern fazon, cu preţuri foarte iefttne.

P o ft iţ i  a folosi această ocasie căci preţurile ieftine 
durează numai tim p scurt.

S e r r r ic im . p io jn -c tu ia J ..
Bugăm  să fiu onorat cu comande cât de multe semne*

on stimă

Kosa Albert
Magazin de haine Braşov Str- M ihair Weis Mr. 6«

osco
«
Scot
S3c
g .
s *
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CR
a
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sa.
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. De arendat
ÎC comună Archiad (M ez f Br- 

ked) Comitatul Clujului, iâstfă Te
aca e de arendat Q IBOŞiOară mă
rimea de 78 jugăre din care 8 ÎL 
vade frât). Să află fântâni cu apă 
din abundenţă.

Potrivit atât pentru arat. cât 
şi pent6u păştmat de oi, en vite 
cornute. 1—3

Doritorii pentru inform&ţiune 
directă să se adrese*# proprieta
rului Dr- Alexandra Muntean advo
cat, tn reghinul Săsesc (Szâszrâgen)

GERGELY LAJOS
ATELIER PENTRU iNClJÂMINTE

Braşov, str. laterinei Nr. 2.
Lucrez ghete pentru bărbaţi, băeţi, 
corespunzătoare celor mai mari pra- 
tensiuni pe lângă responsabilitate

Reparaturi fac punctual şi solid. 
—* Preţuri moderate» —

Bog sprijinul On. pnblic

G r e x g 'e lşr  X -a jo s ,
3— 52 p a n t o f a r .

C ă  I b e  a  z a
a oi» capre, porci şi vite mari, (boi şi vaci) se vindecă.rumai prinl 

medicina aprobata a apotecarului S i m i o n  O n îc lu  
to i Abrud (Abrudbânya),

0 doză (porţie) pentrn o oaie 60 fii. 
„ „ pentrn vite mari 3 cor.

Onor. public e rugat, oa dintr-o 
comună să se unească mai mulţi 
la comande, căci plata poştei le 
vine aşa mai eitin. L a  comande 
peste 100 cor. jumătate din preţ 
să se trimită înainte. Comande 
de proba nu se trimit mai puţin 

decât pentru 10 oi. 
Comandele să pot face numai dela

S I M I O H  0 N I C I U,
apotecar în Abrud (Abrudbânya).

SCRISORI^d F m ÎjLţ ĂM ITĂ :
St. dle apotecar!

Medicina ce am comandat-o de probă con 
ra călbezei la oi, am probat- o şi am aflat'o d 
ună, căci am tăiat din oi, m-am convins că căi- 
tata din ficat era moartă.
Te rog deci trimite-mi pentru 30 oi.

Offenbala, 28 Dec. 19'3.
I o n  J H I »d ln 9 m. p., măcelar.

St. D -le!
Ou leacul în contra călbezei ce am procurat 

dela Dvoastră ,m probat cu IO  oi şi dovedindu-o 
de foarte bună, am tăiat una după două săptă
mâni dela frlosinţă şi n-am mai găsit în ea 
decât 6 fire şi acele încă moarte, de aceia vă 
rog încă pentru 80 oi, cât mai în grabă.

Samostetke, 29 Dec. 1918.
l o a n  F r & n c n ,  m. p. corn.

St. D le! Medicina contra călbezei folosită 
până acum, a succes /oarte bine. Medicina pre
cum se vede, are mare efect. — Am tăiat din 
oile la epre le-am dat, în una nu am afiat nici 
un fir de călbează şi ficatul ca la miel de fru
mos, cu tea e că ştiu sigur, că înainte de a 
tolesi medicina, a avut călbează destulă. In 
una însă a mai fost câteva fire.

Te rog mai trimite-mi pentru 15 oi.
Kosma telke, 29 Dec. 1918.

l e a f o e  R o ş e a ,  m. p. arândator.

St. D-le apotecar! Mă rog să faci bine să-mi 
trimiţi şi mie din medicina care aţi aflat-o 
D-veastr&, pentru 2 vite mari, căci am auzit 
A  foarte bună contra călbezei.

Kachita, 1914 lan. 8.
M t e o la e  G e ju ,  ctt. Caraşseverin.

St. Dle apetecar! Probând leacul D-voastră 
ontra călbezei, m-ara covins că e foarte bun, 
i c i  după 48 de ciasuri, lip id ă  cilbeaza mvmfti 
în g*noi.

Cea mai mare mulţnmită îţi aduc din inimă.
Mihaeşti (Hunyad-Dobra) 914 I. 21.

S la r t ln e s e u  G e o r g e  I. A le x a n d r u .

St. D - le ! Medicina contra călbezei ce am 
primit-e dela Dta, are efect foarte bun, am fe- 
o sit-o la 10 oi.

Vă rog mai trimiteţi pentru 40 ei.
Petrila (Lonyatelep) 1914 lax. 21.

I l i e  P r e d a  B u l i g a ,  xn. p. cantor.

St. Dle apotecar! Luând la ' cunoştânţi 
dela:D l preot August in Mihulia din Poroşso 
beş că D-ta ai leacuri pentru călbează şi sun 
foarte bune căci sm însinătoşat cari erau gata să 
piară, de aceia trimite-mi şi mie, pentru 3 ca
pete de vită.

Boroşseheş 1914, Ian. 21.
l o r g a  Ix a z a r ,  m. p. plugar.

St. Dle Oniciul
Medicina trimisă pentru 10 oi de probă, au 

avut efect foarte bun, pentru care aşa din partea 
mea, cât şi dela cultivătorii de oi, prim iţi mul- 
ţămitele noastre.

Acum te rog pentru 161 oi medicină expresă 
Celela te comande vor urma.

Nagylaposnot. Cu toată stima :
A u r e l  B â r s a n ,  m. p. comerciant.

St. D le! Cn mare bucurie vă aduc la cunoş- 
inţă că leacul trimis e foarte bun şi-l voi reco
manda şi la alţii. Porumbacal de sus, 914 6/1.

Cu stimă I o n  C a p * f i n » ,  m:. p.

Medicina comandată dela D-ta a avut 
resultat bun şi la vîteie de Schweitz, au fătat 
în pace şi e l« încep a se întrăma, le a folosit 
minunat, să trăiţi-la mulţi a i şi â doresc 
ca O-zeu să V i  ajute a pregăti medicinale co
mandate bine şi de grabă.

V a n i i e  P o p  m. p. (Ragla),

Fiind că medicina contra g?lbezii ce am 
adus-o noi dela Dta, ne-a folosit, scăpându-ne 
de mari pagube, ce am fi avut în oi, cu bu 
curie ne-am hotârît sâ-ţi so>iem i Dta.le că 
toate oile oi s’au vindecat deplin. Căutând în- 
tr’o oaie tăiată, nu am aflat n;ci un fir de 
gălbează viu. Toată gălbeaza a fost moartă. în
dată ce le-am dat lea» urile au început să se 
cureţe de gâibeazâ. Am  căutat şi în baliga 
lor şi am văzut fire de gălbează moarta cu gră
mada, Acum sunt sănătoase, mănâncă bine şi-s 
grase ca porcii.

Toţi câţi am comandat leaouri dela Dta- 
ne-am scăpat oile dela peire. Iţi suntem foarte 
mulţămitori. Dzeu să te trăiască Dle apofecare 
că ne-ai făcut un mare bine cu leacurile de 
gălbează. Pe mulţi ai mântuit dela sărăcie.

Sfătuim pe toţi, câţi au oi cu gălbează 
dacă vceso să le aibă şi la vară în staul, ori 
n ai bine zis. dacă voesc să nv păgubească cu 
ele, negreşit să comande de a Dta leacuri de 
gălbează.

D n m ltru  B ă n c ii»  m. p. P e tru  
Iiupşa m. p. & eo rge  F io r e »  m p. 
P e tru  P&leău m. p. proprietari.

Medicina comandată dela Dta în contra 
gălbezei pentru 600 de oi din comuna Monor- 
falva u. p. Nagysajo a avut efectul cel mai bun, 
aşa că de acum înainte suntem şipuri, că din, 
cauza acestui morb năprasnic nu vom mai a- 
junge la sapă de lemn, cum au ajuns mulţi pasă 
acum.

Esprimându-Vâ mulţămitâ din toată i* 
ninm, pentru această binefacere, recomandăm 
cu ţoală căldura acest leac celor oo se ocupă 
cu oeritul.
M a t e i  F l o r e  m. p. D r ă g a n  P e '  r e  m. p.

p g r »  •A.Tooan.aaso.exxt© la ,

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. „G azetei Transilvaniei“ .

SAMUEL LIP0T

Braşov, Târgul Inului 31-33 (Palatul Czell).

ocasmne cumpăra
Toată marfa din prăvălie se vinde cu preţurile de fabrică, cât va ţinea depositul, fără

obligam ent de a cumpăra.
Reuniunile au favorul de preţuri scăzute. Ori fi ce concurenţă esokisâ,

t ipa u Ul. TiP04*&A.jriJU. a. nu^fiŞiAiNU auAMtfva a <jum±- bua* u V.


